

LA SALUD PÚBLICA

En Valencia.

Valencia 10 (11 30 noche).—El Mercantil ha publicado hoy un enérgico suelto excitando a las autoridades y a los médicos a acabar con el cólera, y sobre todo, a perseguir las ocultaciones.

Hoy se dió cuenta de 42 invasiones. Esta cifra revela que disminuye la coacción de casos. En la provincia, la epidemia va perdiendo fuerza. En los pueblos de la cuenca del Turia adquiere, por fortuna, poca intensidad.

En Toledo.

La epidemia tiende a desaparecer. Ayer no se registró en la capital más que una invasión.

En Albacete.

En Pozo Cañada se registraron ayer dos invasiones. La epidemia disminuye.

Estadística del cólera.

Invasiones hasta el día de ayer en toda España (oficialmente), 3.597.

Defunciones, 1.837.

Proporción, 51.07.

Provincias epidemizadas: Albacete, Alicante, Badajoz, Tarragona, Toledo y Valencia.

Pueblos liberados de la epidemia, 57, en que han ocurrido 1.397 invasiones y 668 defunciones.

En Madrid.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer las siguientes invasiones y defunciones en los diferentes distritos de esta población:

Congreso, una defunción; Buenavista, 4 invasiones; Centro, una invasión; Hospicio, 5 invasiones y 3 defunciones; Hospital, 5 invasiones y una defunción; Incensa, 1 invasión; Palacio, 7 y 2, y Universidad 5 invasiones.

Total, 29 invasiones y 7 defunciones.

El día 9 se ha dado a cultura en los Cementerios de esta capital a 53 cadáveres.

De viruela, 12. De difteria, 3.

No eran casos.

Una mujer que habita en la calle de las Maldonadas, núm. 5, bajo, sintióse ayer tarde repentinamente indisputa, presentando la enfermedad síntomas coleriformes.

Por si pudiera ser un caso de enfermedad sospechosa, se la condujo al hospital de Vallehermoso, en donde fué reconocida por el médico director de aquel establecimiento. Sr. Martínez Morales, quien certificó que la enferma padecía una indigestión.

Un caso análogo ocurrió también ayer tarde con un hombre que habita en la calle Peninsular, número 10. Repentinamente se sintió indisputa, teniendo necesidad de ser auxiliado por el médico de la Casa de Socorro respectiva.

En los primeros momentos se creyó que la enfermedad pudiera ser sospechosa, pero el médico manifestó que lo que aquel padecía era una indigestión.

Como es natural, este enfermo quedó en su domicilio, en donde continuó asistiéndole el médico de la Casa de Socorro.

Procedencias limpias.

Habiendo transcurrido los veintidós días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa a epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en el pueblo de Llosa de Camacho, partido judicial de Donia, provincia de Alicante, deberán considerarse limpias las procedencias de dicho punto, y sujetas tan solo a la observación que señala la mencionada real orden.

Así lo dice la Gaceta de hoy.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Preparativos.

París 10.—Ante la proximidad del término de los tratados de comercio vigentes, el gobierno prepara el proyecto fijando un nuevo régimen aduanero que presentará a las Cámaras en cuanto estas reanuden sus tareas. El ministro de Comercio proyecta formar una sencilla tarifa general arancelaria, dejando al gobierno el derecho de aumentar dicha tarifa respecto a las potencias que no concedan a Francia ventajas económicas.

Un acto de cortesía.

Cambrai 10.—El Sr. Billot, comandante de las grandes maniobras del Norte, recibió hoy por la mañana en la Casa Municipal a los oficiales extranjeros, dándoles una cariñosa bienvenida y ofreciéndoles después un almuerzo.

Desgracias en las maniobras.

Souderbourg 10.—Esta mañana han terminado las maniobras militares en presencia del emperador.

Ha habido la desgracia de que un artillero haya muerto y otros dos hayan sufrido graves heridas, a consecuencia de la caída de un cañón.

Círculo disuelto.

Roma 10.—La autoridad ha disuelto hoy el círculo Balilla de esta capital que últimamente organizó una manifestación.—Fabra.

LITERATURA MILITAR.

Barado, el culto y sabio escritor militar, ha dado al público otra hermosa obra, que demuestra, a la vez que su patriotismo, una laboriosidad y una erudición pasmosas.

Su último libro, *Literatura Militar Española*, consta de 740 páginas, y tanto por su abundancia y escogida doctrina, como por el esmero con que está editado, se recomienda a todos los que gustan conocer las buenas producciones literarias de la época.

Figura el capitán Barado entre los primeros escritores de la actualidad. Su obra *Museo Militar* es un monumento de *re militari*, que pasará a la historia como modelo de erudición y de buen gusto. En la *Vida Militar*, ilustrada por Gassch, Barado se muestra un completo escritor de costumbres militares, dando a los cuadros un color y un movimiento tan bizarros, que se asemejan a las encantadoras siluetas de Newille.

En otras obras de carácter técnico, Barado se manifiesta conocedor de las cuestiones orgánicas y de los difíciles problemas de constitución y modos de las fuerzas militares modernas.

Por si faltaba algún dato para conocer toda la fecunda erudición del modesto capitán de infantería, la *Literatura Militar* ha venido a probar de cuánto es capaz su ingenio y su amor al estudio.

Hacia falta en nuestro país un libro semejante, porque si bien es cierto que tenemos obras que se ocupan del propio asunto, ninguna constituye un tratado completo donde se vacie desde el romance balcésico, producto de la musa callejera, hasta el volumen preparado y elaborado pacientemente en la campaña, en el cuartel y en el gabinete.

Y hacia falta un libro como el de Barado, porque cabalmente en nuestra patria han existido y existen hombres de armas tan eruditos, tan literatos y de tanto ingélio como los puedan mostrar pueblos de más poderío guerrero y de mayores silencios militares.

El prurito que muestran nuestros soldados-escritores de reivindicar el puesto debido a nuestro brillante saber militar, corre parejas con la tendencia hacia la correlación cada vez más palmaria entre la sociedad civil y la sociedad guerrera.

La *Literatura Militar* es una hermosísima síntesis que abraza esas dos generosas y saludables corrientes. En ella, al par que se vuelve por los fueros de la justicia, presentando en luminosa serie los Mendoza, Coloma, Urrea, Moncada, Mío, Alfonso el Sabio, Jaime I, Ayala, Oviedo, Salazar y tantos otros escritores de cosa militar, se patentiza que hoy el saber, la organización y las formas de la fuerza pública se nutren de la savia liberal y democrática que dá vida a los pueblos modernos.

De las dos partes en que el libro se divide, la primera es un vivo y permanente ejemplo de cuanto dejamos dicho. Se encuentra en ella toda la trama del saber guerrero en nuestro país, con la demostración sobrada de cuán grande es la importancia de la literatura militar dentro de la general que cultivan los clásicos y maestros. La segunda parte comprende la «Preceptiva», y en ella Barado desarrolla en acabados conceptos los principios fundamentales a que ha de ceñirse el escritor-soldado, y las bases de la docencia militar y de la didáctica.

Segun tenemos entendido, al capitán Barado, hártalo ya de gastar su inteligencia y sus anales en libros militares, piensa acometer obras de distinto género para buscar en ellas la compensación a sus amarguras y quebrantos.

Haría mal el docto escritor. Si los príncipes y magnates de la corte militar no hacen justicia a su mérito relevante; si atienden más a las miserias del mundo y de la política que al saber y a la cultura del elemento armado, la nueva generación militar estima y aplaude como se merecen las producciones de maestros en cosas de guerra. De forma que el voto de los más, de los que trabajan y se sientan por elevar a mayor grado el nivel intelectual del ejército, esos están, con respeto y con cariño, al lado suyo, como lo están de igual modo al lado de los que sientan y trabajan por la patria y por la ciencia.—M.

LA GACETA.

Gobernación.

Real decreto declarando excedente a D. Antonio María Bou, administrador principal de Correos de Madrid, por supresión de esta plaza.

—Item nombrando inspector de segunda clase del cuerpo de Correos, a D. Alfredo Góicoerrotea y Mostero.

—Item id. inspector de primera clase del cuerpo de Correos, a D. Antonio María Bou.

Estado.

Real decreto declarando no haber lugar a la revisión del real decreto, sentencia de 30 de Julio de 1888 en el recurso entablado entre el licenciado D. Pablo Ayuso y la administración general de Cádiz.

CRONICA TRISTE

Un petardo.

Valencia 11 (11 30 noche).—En este momento acaba de estallar un petardo en el muro de la iglesia de San Andrés, causando enorme destrozo.

La sustancia explosiva ha debido ser introducida por los requisitos de una ventanilla mal tapiada y recayente al sótano.

El estampido ha sido tremendo, causando la explosión desperfectos considerables en una de las casas que hay frente a dicho templo.

Se desconoce el móvil y los autores de esta salvajada.—M.

Las armas de fuego.

El alcalde de Colmenar de Oreja participó al gobernador civil de Madrid, que encontrándose en el campo dos vecinos del referido pueblo, se le disparó a uno de ellos una pistola, matado a Luis Juvera, que quedó con la cabeza destrozada.

El autor del hecho se presentó espontáneamente a las autoridades.

Anónimo.

La Guardia civil del Arabal (Sevilla) ha capturado a dos individuos, autores de varios anónimos dirigidos al rico propietario de aquella localidad, D. Miguel Zayas, a quien amasaba con la muerte si no depositaba en el campo cierta cantidad de dinero.

Falta de precaución.

Telegrafista de Orense que al entrar un tren mixto en el túnel próximo a Polguera, sufrió una herida en la cabeza el juez municipal D. Zoilo Lorenzo que iba con parte del cuerpo fuera de la ventanilla del coche que ocupaba.

Los perros sin hoz.

En la estación del Mediodía fué mordido por un perro el factor D. Luis Omos, que recibió varias heridas graves en el brazo derecho.

Después de curado en el servicio sanitario de la estación, el herido pasó a su domicilio.

AL MENUDEO

D. Gumerindo Vicuña.

Un despacho oficial de Bilbao da cuenta del fallecimiento en Portugal del distinguido hombre de ciencia D. Gumerindo Vicuña y Lezcano, ingeniero industrial, doctor y catedrático de la facultad de Ciencias e individuo de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

El Sr. Vicuña era un publicista ilustre que deja unido su nombre a varias obras científicas muy notables.

Afiliado al partido conservador, había desempeñado, entre otros cargos, la dirección general de Agricultura.

Descanse en paz.

El general Blanco.

El general Blanco ha salido de Puigcerdá para Lamalou con objeto de tomar aquellas aguas.

El general, que se halla muy mejorado de su enfermedad, entrará en España por la frontera de Ibañeta, defendiéndose en San Sebastián para ofrecer sus respetos a S. M. la Reina Regente. Después regresará a Barcelona.

En el último certamen literario celebrado en la Coruña, ha sido premiado el Sr. Ballesteros (D. Otilio) por una oda a la defensa de la Coruña en 1589.

Sea enhorabuena.

Ascensos militares.

La propuesta reglamentaria de ascensos en el arma de infantería, correspondiente al mes actual, será más numerosa de lo acostumbrado.

Los ascendidos son: a coroneles, tres; a tenientes coroneles, ocho; a comandantes, dos; a capitanes, 65; a primeros tenientes, 27.

De la escasa de reserva ascienden: a teniente coronel, uno; a comandantes, dos; a capitán, uno; a tenientes, cinco.

Del Estado Mayor de plaza, asciende un capitán a comandante.

Era natural.

Parece ser que el gobernador dispondrá que las instalaciones de la feria se hagan este año, como los anteriores, en el paseo del Botánico, atendiendo la súplica de los industriales, y la reforma que han de hacer en las instalaciones.

Muñe de mujeres.

Barcelona 10 (5 20 tarde).—Trescientas mujeres se han amotinado contra sus compañeras, trabajadoras de la fábrica de Puig, de San Andrés de Palomar, al tiempo en que estas últimas salían en la mañana de hoy de sus talleres. El gobernador envió algunas fuerzas que restablecieron el orden.—I.

Horas de oficina.

Desde mañana las horas de oficina en el ministerio de Ultramar, serán de doce de la mañana a cinco de la tarde.

Terremotos.

Málaga 10 (11 40 n).—A las cuatro y tres minutos de la madrugada se sintió una violenta oscilación de la tierra, que hizo despertarse a casi todos los habitantes de esta ciudad. La sacudida duró tres segundos, y no ha ocasionado desperfectos.

El alcalde de Velez telegrafía diciendo que también allí se han sentido fuertes oscilaciones del terreno, que tampoco ha causado novedad.

También el alcalde de Loja y el médico director de los baños nuevos de Alhama, comunicaron ayer al gobernador de Granada haberse sentido el primero a las ocho de la noche y el segundo a las cuatro de la madrugada, una con moción subterránea que duró seis segundos.

Afortunadamente no ocurrieron ni desgracias personales ni daños materiales.

Ayer llegó a Madrid y se hizo cargo de la subsecretaría del ministerio de la Guerra, el general Sr. Bagallal.

El Sr. Chavarri en Gijón.

Hemos recibido el siguiente telegrama: Sr. Director de EL CORREO.

«Gijón 11 (12 30 madrugada).—Ha llegado D. Víctor Chavarri en el yatch de su propiedad con personas importantes de Bilbao para visitar las valiosas minas de hulla y obras del ferrocarril y cargadero del puerto del Muelle.

Fueron recibidos y agasajados espléndidamente por las autoridades y personajes influyentes.

Acaba de celebrarse banquete en aides próximo asistiendo Pidal y Mon, marqués H yos, conde Revillagigedo, marqués Canillejas, alcalde de Gijón y más de ochenta comensales afiliados a todos los partidos políticos y clases sociales.

Pronunciáronse entusiastas brindis en honor del Sr. Chavarri y la empresa que representa en este país.

El Sr. Chavarri dió gracias en corto y elocuente discurso, manifestando que la industria carbonífera de Asturias y siderúrgica de Vizcaya se completan, pero precisa la construcción de cargaderos y muelles en la Concha de Gijón para explotar el carbon en condiciones aceptables para la industria de Bilbao.

El conde Revillagigedo y el marqués de H yos, brindaron por la feliz terminación del largo expediente del puerto de Muelle y pronto comienzo de obras.

Pidal y Mon cerró los brindis con uno elocuente, abundando en las ideas anteriores, y manifestó vivo deseo de ver terminadas, con la construcción del anhelado puerto, las disensiones locales.

La banda municipal obsequió al Sr. Chavarri con una serenata.

Reina gran entusiasmo.—Casado»

Adroeros en cuadrilla.

Varios cazadores de Valladolid han denunciado que en unos pinares próximos a Villanueva y Puente del Duero, merceda una cuadrilla de bandidos perfectamente provistos de armas y pertrechos, los cuales acometen a cuantas personas tienen necesidad de transitar por aquellos solitarios caminos y hasta por la carretera provincial de Villanueva.

¡La fiesta nacional!

Periódico tan partidario de ella como nuestro estimado colega *El Imparcial*, dice que es un espectáculo triste, muy triste y que es hora ya de que las autoridades pongan mano en ello.

Y esto lo dice el colega a propósito de las siguientes líneas de una carta de Medina del Campo:

«De la fiesta española por excelencia—dijo la carta—tiré que es la que más animada ha estado; los treinta novillos que se han corrido han sido excelentes, sobre todo los corridos el día 3. Hay que lamentar a muerte del aficionado Manuel Vela (s) Belen, natural de Ibañeta, fué cogido por el novillo que se corrió a las once de la mañana del día 3, falleciendo a las pocas horas.»

Así, cualquiera convida.

Por el dueño de un café han sido citados a juicio de conciliación los guerrillas de seguridad que prestaron servicio en la casa de Carabigos las 24 horas siguientes a la comisión del crimen de la calle de la Justa, para que paguen la cena que se comieron.

Los agentes estuvieron 24 horas vigilando a los detenidos, y condesciéndole de ellos no se sabe qué éa, después que les llevaron a la del café más próximo. Hicieron así, la comieron, como es de suponer, y cuando ya no se acordaban de ella, se encuentran con que habrán de pagarla.

Seas 10.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Port-Said el vapor-correo de la compañía Trasatlántica, *San Ignacio*.

La recaudación de consumos.

Los valores obtenidos por consumos durante la primera decena del corriente mes, y su comparación con lo recaudado en igual período del año anterior, dan el siguiente resultado:

1890.		1889.	
En los fletatos, pesetas	438 939 31	En los fletatos, pesetas	402 081 53
En los mataderos.....	124 441 23	En los mataderos.....	132 897 26
	563.380'54		534.978'79
Recaudado más en igual período..		28 401'75	

Queda demostrado que en los fletatos ha subido a recaudación 36.857 78 pesetas, y en los mataderos ha bajado 8 456'03.

Exportación de paño.

Durante la pasada semana ha sido considerable el embarque de paño hecho en el puerto de Donia, por el cual se han exportado las siguientes cantidades:

Para Nueva York, 242 500 cajas; para Londres, 40 012 cajas y 2 054 medias cajas; para Bristol, 5 910 cajas y 2 300 medias cajas, y para Marsella, 4 000 cajas.

Total, 292 412 cajas y 4 354 medias cajas. Los precios se mantienen bajos.

Durante la misma semana se han embarcado en aquel puerto con destino al de Nueva-York 62 634 jaulas de cabollas.

El Sr. Aguilera.

En la junta general celebrada anoche en el Centro Instructivo del Obrero, Silva, núm. 14, para la elección de los cargos vacantes de su directiva, fué elegido por unanimidad presidente de dicha Sociedad el Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera.

Los revendedores.

Una comisión de revendedores de billetes de teatro estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación para solicitar al ministro que se actuara el expediente que existe en dicho departamento, referente al libre ejercicio de su industria.

Dícese que el ministro concederá la reventa; pero establecida en kioscos y no en la vía pública.

Noticias de San Sebastián.

El R. y D. Francisco llegará a San Sebastián el día 15, acompañado del marqués de Palomares.

Permanecerá una semana en la capital de Guipúzcoa.

El Sr. Romero Robledo saldrá al fin de mes para el Roncal, para hacer una visita a los condes de Heredia Spínola.

Mañana dará el conde de Xiquena en Biarritz un banquete al Sr. Sagasta.

Si no se reúne la Junta del Censo en los primeros días de Octubre, piensa el Sr. Sagasta ir directamente, al volver de París, a Logroño, Zaroza y otras poblaciones antes de regresar a Madrid.

Cronica de espectáculos.

Zarzueta.

La compañía de ópera italiana que ha de actuar en este teatro, hará su presentación el sábado próximo con la ópera *Lucrécia*.

Mañana quedará cerrado el abono para desde luego poder servir en contaduría los encargos hechos desde hace días a la empresa.

Después de dar toda seguridad a los abonados, ha resuelto que el abono sea hecho por series de 12 funciones, cuyo importe será depositado en el Banco Lyonés.

Mediatamente se presentará *Fausto*, y a la mayor brevedad se pondrá en escena la ópera *El Ugoletti*, con el reparto indicado en los prospectos repartidos.

Maravillas.

Mañana viernes tendrá lugar en este teatro el beneficio de la simpática tiple señorita Mantilla con una escogida función, en la que tomará parte la esplendísima niña María París.

NOTAS COMICAS

Un abogado visita el taller de un pintor, antiguo compañero de colegio, el cual está pintando el retrato de una dama conocida.

—¿Qué te parece?—preguntó el pintor al juricónsulto.

—Con franqueza, bastante mal.

—¡Bah! Tú no puedes dar opiniones de artista.

—Pero te daré una de abogado; que esta señora puede demandarte.

—¿Por qué?

—Por difamación.

De las Memorias de un usurero.

—Cuando estrené mi primer pantalón, todo mi san consistía en meterme las manos en los bolsillos.

Ahora que estoy rompiendo los últimos pantalones, solo me acuerdo de meter mano en los bolsillos de los demás.

El juez a un vagabundo muy conocido por su cinismo.

—Aconsejo, qué profesión ejerce Vd.?

—Soy fabricante de mangas para brazos de mar.

Gedeon visita por primera vez un buque de vapor.

El capitán le enseña todas las dependencias, y le dice:

—La máquina tiene cien caballos.

—Hombre, es muy curioso. Lléveme Vd. a la casura.

En la plays:

—Yo he visto aquí a un nadador que se zambullía y estaba quince minutos debajo del agua.

—Yo he visto a uno que permanecía media hora.

—Pues yo—dice un tercero—vi una señora que se tiró al agua vestida, se sumergió....

—¿Y estuvo mucho tiempo?

—No volvió a salir.

El sufragio universal, segun los zorillistas.

De un artículo de Le Siecle de Paris, hoy recibido en Madrid, tomamos los siguientes párrafos que traducen al parecer las opiniones del Sr. Ruiz Zorrilla y sus amigos, sobre la ley del sufragio universal:

Dice el Sr. García Ladevese: "El partido que está en el poder en España, es justamente el conservador, que tanto ha combatido la nueva ley, y lo que es más chocante en este asunto, que los conservadores contaban con combatir, a pesar de ser ellos los encargados de aplicarla en un plazo breve."

Por lo demás, es un sufragio universal atenuado; pues el derecho de las minorías, establecido por la nueva ley, es una completa mistificación y una escandalosa maniobra dirigida contra los republicanos.

Como nosotros tenemos una gran mayoría en las grandes ciudades, y sería muy difícil a los monárquicos el sacar elegido uno tan solo de sus candidatos, han inventado el derecho de las minorías solo para las grandes ciudades, en donde va a funcionar el escrutinio de lista. El elector de un distrito que nombre dos, tres ó cuatro diputados, no puede emitir su voto sino por uno, dos ó tres candidatos respectivamente, y el puesto que le corresponde el mayor número de votos de la candidatura vencida. En los distritos que corresponden más de cuatro diputados, se dejan dos a las minorías, y en los de ocho tres. He aquí el escandaloso modo de robarnos a los republicanos cuarenta puestos antes de comensarse las elecciones."

El Sr. García Ladevese da pruebas de sinceridad consignando, que los encargados de plantear el sufragio universal, son sus mismos adversarios. Pero se equivocó al añadir, que el derecho de las minorías es cosa nueva en la nueva ley.

El derecho de las minorías está copiado de la legislación anterior, y fué un principio siempre prohibido por las escuelas liberales, en beneficio de los que luchan fuera de los favores del poder.

En cuanto al valimiento de los zorillistas en las ciudades, ahora puede verse.

Si tienen tanta fuerza como dicen los zorillistas que residen en París, deben ganar todos los puestos de mayoría en las ciudades (cada menos que 80 ó 90), y dejar los lugares de minoría para liberales, conservadores monárquicos, posibilistas y coalicionistas.

LIBROS NUEVOS

Refranes ó proverbios españoles de los judíos españoles, ordenados y anotados por el Dr. M. Kayserlin (Buda-Pesth.)

Damos aquí noticia de tan curioso folleto, seguro de que aprovecharán la noticia los aficionados a este género literario.

Dice el compilador en un breve prólogo que los judíos de origen español han conservado maravillosa fidelidad al país de donde fueron expulsados hace cerca de cuatrocientos años, en tal grado que, aun alejados de su querida patria, continúan empleando la lengua española, que ha seguido siendo para ellos, aun en nuestros días, la lengua habitual de la conversación, ó mejor dicho, la lengua materna de todos los países en donde moran; así es en Servia y en Bulgaria, como en Holanda y en Turquía. Razón por la cual se explica que entre ellos se usen todavía muchos proverbios españoles de los que emplearon sus antepasados expulsados de España, y que se han transmitido de generación en generación.

Para que no caigan en olvido estos proverbios tan instructivos como interesantes que siguen empleando los judíos de Servia y Bulgaria los ha publicado el doctor Kayserlin.

La colección es bastante numerosa y resulta muy interesante, pues en ella constan algunos refranes y proverbios que acaso no figuran en las célebres compilaciones de D. Hilgón López de Mendoza, Lucas Cortés, Ma-Lara, Martín Carr, Pedro de Valdivia y otros más modernos.

Esta sola circunstancia bastaría para hacer recomendable el trabajo del doctor Kayserlin; pero lo que encierra para nosotros verdadero interés y enseñanza, es la ocasión de ver cómo los judíos de aquellas partes de Europa conservan en cierto modo, pura y castiza la hermosa lengua que hablaron y escribieron nuestros grandes poetas del siglo XV. Mientras parece que ni las brutalidades de la expulsión ni el autogonismo religioso, ni las amarguras de tan largo destierro, ni siquiera los censurados de los trascendidos hayan podido borrar de la memoria de los hebreos, sérvios y búlgaros del siglo XIX el recuerdo del idioma que hablaban en Castilla y en Andalucía, cuando en unión de moros y españoles contribuían al esplendor de aquellas civilizaciones que florecieron, lo mismo en la morisca Córdoba, que en los palacios cristianos de Isabel I.

JACINTO OCTAVIO PICON.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Otra carga á la bayoneta.

Londres 11.—Ayer se reprodujeron las escenas tumultuosas en Southampton.

Un numeroso grupo de huelguistas trató de impedir que los obreros dedicados al trabajo continuasen sus tareas, pero la policía logró disolver los grupos.

Estos formaron luego una manifestación ruidosa, siendo preciso que las tropas dieran una carga á la bayoneta, consiguiendo después de grandes esfuerzos disolver la manifestación.—abra.

Nueva Escocia.

Roma 11.—Su Santidad ha terminado ya la corrección de pruebas de su notable Enciclopedia sobre la cuestión social.

A últimos de este mes se publicará tan importante documento.

Regreso.

Berlin 11.—El Emperador Guillermo ha regresado á esta capital.

Reformas aduaneras.

Washington 11.—El Senado americano ha aprobado por 40 votos contra 29 el proyecto de reformas aduaneras.

Negativa.

París 11.—En los círculos diplomáticos se desmiente la noticia de que Francia ha sido invitada á tomar parte en las negociaciones entre Inglaterra, Alemania é Italia para la protección de misioneros en Africa.

Las grandes maniobras.

París 11.—El presidente de la República, señor

Carrot, ha desistido de concurrir personalmente á las grandes maniobras de ejército del Norte.

Podría que en un momento de una marea de alta marea la noche se fuese al Parlamento ha de tenerse en cuenta sus sesiones, pero se cree que será en los próximos días del mes próximo.

El cólera.

Londres 11.—Las noticias de Japon dicen que el cólera continúa causando allí grandísimos estragos.

Añaden que por término medio fallece el cincuenta por ciento de los atacados.

La fragantil.

Nueva York 11.—Las autoridades han apresado á cuatro hombres en el momento de estar levantando los railes en la línea de New-York Central con objeto de hacer desearrollar el tren expreso de esta capital á Chicago.

Las huelgas.

Londres 11.—Se ha dispuesto el inmediato envío de un vapor á Southampton para reprimir energicamente los diarios alborotos promovidos por los huelguistas.

Reformas en Armenia.

Constantinopla 11.—El Consejo de ministros convocado para el sábado se ocupará exclusivamente de las reformas que han de introducirse en la Armenia.

La Emperatriz de Austria.

Lisboa 11.—Hoy ha llegado á este puerto el yate Chazelle, conduciendo á la Emperatriz de Austria.

El rey de Portugal mejora visiblemente.

El fuego grisú.

Mons 11.—Ayer se produjo una explosión de fuego grisú en las minas de carbon de piedra de Liezrapp, de cuyas resultas fallecieron dos mineros.

Hay además varios heridos; pero afortunadamente de poca gravedad.—abra.

Carta de Cambo.

Sr. Director de EL CORREO.

La breve narración de lo ocurrido en un hotel de Cambo, que ha publicado EL CORREO en su número del 7 de Setiembre, se refiere á un hecho sencillísimo; y aunque algo de cierto contiene, carece de exactitud completa.

Al enterarse el Sr. Sagasta de que residía su amigo personal Sr. Llorente (D. A. ejandro) en aquel mismo hotel dond había ido á almorzar con otros expedicionarios desde Biarritz, y en el momento de sentarse á la mesa, tuvo la cortes atención de invitarle á que almorzase con ellos. A esta amable invitación no contestó el Sr. Llorente, como el correspondiente de EL CORREO dice, aludiendo al endeble estado de sus miembros, lo cual habría sido oportuno cuando se tratara de un viaje á plé de una caecia.

Lo que contestó fué sencillamente que había almorzado ya, como era cierto, y se apresuró á dar las gracias al Sr. presidente del Consejo en los términos más expresivos y atentos.

H. parecido oportuna esta distracción, por que resultando en el breve relato inconexa la respuesta con la invitación, podría la suplicación basar á un sentido político y metafórico á lo que no tuvo otro sino el de la urbanidad recíproca.—El correspondiente.

Cambo 8 de Setiembre.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Princesa de Asturias, no ha habido despacho en las oficinas públicas.

El Sr. Romero Robledo ha dirigido á sus amigos de Barcelona una carta en la cual se lee lo siguiente:

"Puede convenir que nos entendamos con los conservadores? Dúboles mucho. La opinión, aunque injustamente, es hostil, y como el gobierno no hace nada en el órden económico ni en el administrativo, está debilitado hasta el punto de que ni siquiera se puede confiar en sus circunstancias, toda aproximación debe medítese mucho."

Pero esto, si se aviene con lo que dijo El Guipuscoano ayer, en que parecía, en efecto, que se alejaba el Sr. Romero Robledo de los conservadores, hoy no se aviene, porque del artículo de hoy de El Guipuscoano parece deducirse que el Sr. Romero Robledo, desea apr. x mas á los conservadores.

Andrés en pliego, varios periódicos de Sevilla, sobre el artículo de hoy en EL CORREO, dando algunas noticias á los liberales de la Matrópoli de Andalucía, está ó no escrito por nuestro director.

Aunque no lo estuviera, saliendo en EL CORREO es como si llevara su firma.

Pero, además, debemos notar que el artículo es del director de EL CORREO.

Habana 11.—El vapor correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Santander salió ayer con rumbo á Puerto-Rico.

En Valencia, hasta las nueve de la mañana, ha habido 27 invasiones y 12 defunciones; en Barcelona una invasión; en Cartagena una defunción, y en Madrid una invasión y una defunción.

(AGENCIA MENCHETA.)

Valencia 11 (3 50 tard.)

Director CORREO.

Han ocurrido invasiones en las siguientes calles: Carleá, 2; Raz fa, 2; Salsadura, 2; Cervantes, 2; Garrafa, Paraiso, Balmes, Gervasio del Viejo, Bossenz, G. ntelles Jarados, Virgen María, Arzobispado, Mayor, Conde, Real, Ginebra, Quavedo, Isabel la Católica, Repartero, Berrués, plaza del P. de los A. Iones, San Miguel, travérsia de Pascual y Gomis y de M. B.; en el convento de San Julia, una religiosa; en la Santa de Pastores y poblado de B. m. m. d. 4.

Ayer hubo 40 invasiones y 14 defunciones. En los pasados tres días, pues solo ha habido 9 invasiones y 4 defunciones.

En Barcelona.

Barcelona 11 (2 50 tard.)

Director CORREO.

Confianza ó desconfianza sospechosos en una mujer de la calle de Abadía. En el laboratorio microbiológico se han encontrado vírgulas. La enferma, reacionada. Los doctores Comenge y Pauli reconocieron. Se ha desinfectado la casa. Inexacto que hayan ocurrido más casos sospechosos.

Hay ha regresado á Madrid de su expedición por el extranjero, el señor conde de las Almenas.

(AGENCIA MENCHETA.)

Relaciones entre obreros.

Barcelona 11 (2 40 t.)

Director CORREO.

Al entrar hoy los operarios de la fabrica Paig

(San Andrés de Palomar), un numeroso grupo de mujeres les insultó y arrojó piedras, exclamando: "¡Amorosas y continen la huelga!"

La Guardia civil, que se hallaba en las cercanías de la fabrica, detuvo á varias mujeres.

El gobernador ha enviado fuerzas. Han salido el juez y el fiscal para instruir diligencias.

BALANCE DEL DIA

Del extranjero y de provincias hemos recibido estos días algunas cartas, en que se expresan al temor que varias familias abrigan de regresar á Madrid, por los rumores que corren sobre el mal estado de la salud pública.

Si porque les sobre aun dinero, ó por temor de regresar á Madrid, cuando aun hace calor, conviene á estas familias que digamos, que en Madrid se corre peligro, no hay inconveniente en llevarlas la corriente y aconsejarles que continúan su viaje de verano.

Nosotros en su caso, y en el supuesto de no padecer spleen, no regresaríamos á Madrid, hasta los primeros días de Octubre, porque el mes de Setiembre, por varios motivos, es bastante empalagoso en Madrid.

Pero por razones de salud pública, no podríamos dar semejante consejo; porque del cólera, á Dios gracias, estamos libres; le diferiría, siempre la ha habido y la habrá en Madrid; y la viruela lo mismo, salvo que la viruela ha apretado de este verano un poco más que de ordinario, si bien desde hace días se siente menos el azote.

Debemos además advertir á nuestros amables suscritores, que en Madrid se derraman lágrimas en las casas donde se padece una desgracia, como creemos sucederá en todas partes, y ha ocurrido en todos tiempos; pero en la masa general no hay preocupación alguna por la salud pública.

Y además ocurre que estando el cólera como esta en Valencia, Alicante y Toledo, nadie pide cordones ni fumigaciones, y por todas las estaciones y por todos los caminos entra y sale la gente libremente, siendo hasta ahora esta libertad tan eficaz, como los cordones en Portugal; lo cual prueba que los cordones son la carabina de Ambrosio, aunque se le atribuyan todos los milagros del Martirologio.

Esta palabra de Martirologio, nos trae á su memoria el mal rato que estara pasando el día que de Tetuan con la popularidad del Cosí, su amigo en Castellon, precisamente cuando se había concluido la campaña diplomática de Marruecos, como se concluyen todas las de aquel país, diciendo el Sultán que si á todas las demandas que se le hacen.

La dificultad ahora está en que de Sultán en el asunto del Cosí hace el Sr. Silveira, según cuentan, y será difícil arreglar el pleito, si no se entrega la cabeza del Cosí (hablamos metafóricamente y políticamente) á los irritados conservadores castellonenses.

De estas cosas, y de otras por el estilo que tambien ocurren en Salamanca, cosas se han ocupado esta tarde los ministros en su Consejo; Consejo en el cual es tambien posible se haya hablado de los proyectos del señor ministro de la Guerra para cuando funcionen las Cortes con holgura—que ya habrá llovido bastante —y de la combinación militar hace días planeada.

Noticias de Melilla.

Málaga 11 (9 40 m.)—Acaba de fondear en esta puerto el vapor Sevilla, al cual se ha visto precisado á detenerse en el Peñon tres días, efecto del temporal relanante. Conduca á bordo la brigada de Ingenieros militares últimamente relevada, y unos 40 pasajeros. No ocurre novedad en la plaza, continuando detenidos los hijos y sobrinos de Malmon.

Consejo de ministros.

A las seis y media ha terminado el celebrado esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Cánovas. No ha habido nota oficiosa, porque el Sr. Silveira se encargó de explicar minuciosamente á los periodistas los asuntos tratados en el Consejo, que fué, según manifestación del ministro de la Gobernación, puramente administrativo.

El ministro de la Guerra llevó varios expedientes sobre adquisición de material; el de Gracia y Justicia, unas competencias de escasa importancia, que tenía atreadas, y el de Estado dió cuenta de las noticias recibidas de nuestros representantes en Portugal y Marruecos, completamente satisfactorias en uno y otro punto.

El señor ministro de la Gobernación sometió á la consideración de sus compañeros el expediente de subasta para la conducción del correo de Cádiz á Canarias.

Parece que el material es deficiente, y que la empresa no ha cumplido las condiciones del contrato, que termina en Abril del año que viene, y por eso el ministro desea que se saque á subasta, sin aumentar el precio estipulado.

Tambien parece que se habló en el Consejo de la necesidad de artillar algunos fuertes de Puerto Rico, conviniendo en hacerlo con los cañones de los buques que teniendo el casco inservible, poseen no obstante un material de guerra aprovechable.

No se habló en el Consejo nada de política ni tampoco de cuestiones electorales.

Así al menos lo declaró el Sr. Silveira.

En Southampton continúan los huelguistas dando bastante que hacer á la policía; y más cerca de nosotros, y con interés más inmediato, en San Andrés de Palomar, al reanudarse hoy los trabajos en la fabrica del Sr. Paig, se ha producido la colisión entre hombres y mujeres de que nos habla nuestro correspondiente de Barcelona.

Y no hay más de notables por hoy.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Leoncio y compañeros mártires.

Segunda el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pías de San Anton, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco, principio el solemne tríduo á Nuestra Señora de las Escuelas Pías, predicando el P. Martín.

En la iglesia del Buen Suceso continúa la novena de Nuestra Señora; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Mon.

En la iglesia de Jesús continúa la novena de Su Titular; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Uribe; y por la tarde, ejercicios en los que será orador el Sr. Yagüe. En San José se celebrarán ejercicios de Desagra-

vios á las seis de la tarde en la capilla de Santa Teresa.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena del Santo, predicando el Sr. Amat.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos, predicando el señor Uribe.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserat; San Andrés ó en las Escuelas Pías de San Fernando.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 11 DE SETIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries like 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, etc.

Cambios sobre el extranjero.

París, á la vista, 415 por 100, beneficio al papel. París, á 3 div., 405 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26132 pesetas. Londres, á 3 div., libra esterlina, 26129 pesetas. Londres, á 60 div., id., 2615 pesetas. Londres, á 90 div., id., 2617 pesetas. Berlin, á 3 div., marco de 100 dineros, 0-009 pesetas.

Resumen.

Después de pequeñas oscilaciones, los valores han mantenido casi los mismos cambios que en la reunión anterior, no obstante bajar de nuestros fondos los telegramas extranjeros.

La contratación tampoco ha tenido hoy importancia por el escaso número de operaciones.

El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado á 78'40, 35, 45 y 40; á fin de mes á 78'35, 40, 50 y 45, restando una doble de contado á fin de mes de cinco céntimos.

El 4 por 100 exterior más ofrecido, ha perdido 15 céntimos desde ayer, ó sea de 81'90 á 81'15.

El amortizable á 4 por 100 ha mejorado con los cambios de 90'90 y 91 por 100.

Tambien los billetes de Cuba han sido solicitados, mejorando su cambio hasta 108'40, después de cotizarse á 108'25 y 80.

Las acciones del Banco de España á 410 por 100 y 409 por 100.

En acciones de tabacos nada se ha operado.

Boletín.

A las cinco.—El 4 por 100 interior, contado, 78'45; fin del corriente firme, 78'50.

Tendencia dudosa.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

París 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 77'93, 77'93, 77'94, y 77'81.—3 por 100 francés, 95'00 y 95'58.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78'58.

Contratación de Barcelona.

Barcelona 11 (5 50 t.)—Interior, 78'62.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 81'25.—Id. próximo, 60'00.—Amortizable, 91'00.—Cubas 1888, 108'37.—Nortes, 82'85.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 84'60.—Id. próximo, 00'00.—Francia, 55'45.—Id. próximo, 00'00.—Orenses, 20'80.—Id. próximo, 00'00.—Almanas, 127'00.—Id. próximo, 000'00.—Conocido París, fin Agosto, 78'06.—Mumbert.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

París 11 (3 15 t.)—4 00 exterior, 78'03.—3 00 francés, 95'72.—5 00 italiano, 95'70.—4 00 turco, 19'82.—4 00 húngaro, 91'68.—3 00 portugués, 64'18.—Banco de París, 849'06.—Banco Nacional del Brasil, 625'00.—Otomano, 631'00.—Norte de España, 378'00.—Andaluzes, 426'00.—Alicante, 327'00.—Obligaciones egipcias, 493.—Cubas, 517'00.—Rio Tinto, 665'00.—Thariss, 160'00.—Acciones de Panamá, 46'00.—Lombardo, 346'00.—Robinson, 80'00.—Cape Copper, 138'00.

Londres 11 (1 00 t.)—4 por 100 exterior, 77'63.—Cédulas Argentinas: A 00'00; B, 00'00; D, 00'00; E, 00'00; I, 00'00; J, 00'00; K, 00'00; V, P, 00'00.—Oro Buenos Aires, 00'00.—5 00 Uruguay, 66'50.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

El Banco general de Madrid hace préstamos sobre obligaciones de ferrocarriles de Linares á Almería por 80 por 100 de su valor y al 4 por 100 de interés anual.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 20° sobre 0.

A las doce de la misma, 27° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 24° sobre 0.

La máxima fué de 34° sobre 0.

La mínima, de 16° sobre 0.

El barómetro marca 714 milímetros. Buen tiempo.

Espectáculos para MAÑANA.

Eara.—1.ª serie.—T. 1.ª impar.—A las 9.—El sueño dorado.—A las 10.—Marigueta.—A las 11.—Viajeros de Ultramar.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Estava.—A las 8 1/2.—El caso Baqueta.—A las 9 1/2.—El alcázar interino.—A las 10 1/2.—Ya somos tres.—A las 11 1/2.—Las doce y media y sereno.

Marta.—A las 8 1/2.—La Restauración.—A las 9 1/2.—Oro, plata, cobre y nada.—A las 10 1/2.—Eso son otros tropez.—A las 11 1/2.—El último figurín.

Felipe.—A las 8 1/2.—Pan de flor.—A las 9 1/2.—La baraja francesa.—A las 10 1/2.—El chaleco blanco.—A las 11 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.

Maravillas.—Beneficio de la tipla señorita Mantilla.—A las 8 1/2.—Hace falta un caballero.—A las 9 1/2.—Un pretexto.—A las 10 1/2.—Un gallo de Madrid.—A las 11 1/2.—Pobre María! (monólogo).—Por gallinas.

Romea.—A las 8 1/2.—A seis reales con principio.—Bailé.—A las 9 1/2.—Debut del actor genérico señor Barba, con A lo tanto... á lo tanto... Bailé.—A las 10 1/2.—La almendra del 3.º.—Bailé.—A las 11 1/2.—Segundo acto.—Bailé.

Gran Circo de Colón.—A las 9.—Gran función en la que tomarán parte los aplaudidos escultores cómico-burlescos Mason y Dixon, la africana más hermosa del mundo y los populares clown Pepino y Tomaso.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Beneficio de las graciosas sevillanas hermanas Moreno.—Debut del ilusionista Samuel Karma con su última creación "La dama misteriosa".—El resto del programa monstruo se notable.

Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Ferrer, San Gregorio, 8.

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, bienorrea, espermatorrea y estrecheces, orines turbios, incontinencia de orina ó gota militar, las Perlas Depurativas Walker son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabezas de partido.

EL VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

NO TIENE RIVAL, para impedir la caída y el adelgazamiento del cabello. Es el único que hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, la tiña, y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías.

Depósito central: Vilanova (Hermanos y C.ª, Barcelona).—Sucursal en Madrid, calle de Ciudad Océlica, 26, 2.ª

Si queréis **AUMENTAR MUCHO** vuestras **RENTAS** leed *El Correo Financiero de París*, que da cuantos informes y consejos necesitan las personas que deseen ganar dinero operando en Bolsa con un pequeño capital. El alza de la *Bolsa Francesa*, viene dando desde hace cuatro años beneficios enormes, á los lectores de este periódico.—Envío gratuito durante un mes dirigiéndose á la Dirección: 30, Faubourg Montmartre, París.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y desulfurado

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma



escrita con tres colores:

Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:

Le GROS **E. PERRET** et C.ª **TORCHEON**

19, rue (calle) Jacob, en París.

LECHE PURA

por el propio ganadero á 40 céntimos litro.—Gran despacho de huevos frescos, cabritos y corderos.—Se sirve á domicilio.

6, ACUERDO, 6, TIENDA

SALUD PARA TODOS

La **SANGRE es la VIDA**

EL ROB LECHAUX

Con los raras Concentrados y Tónicos de BERROS y ZARZAPARRILLA

Preparado por **MARIE LECHAUX**, Farmacéutica de BÉRNAY

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; estruye el ácido y los principios mucosos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Tumoros blancos, las Escrófulas, el Raquitismo, con los Herpes, las Anguitas, las Caries, el Ozena, la Sifilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc. á los unos refuerza la fuerza y los colores, á los otros el vigor equilibra toda la sangre é impide las congestiones y supuraciones. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exíjase sobre todos los frascos la firma del inventor.

Despóchese en las principales Farmacias y Droguerías.

Venta al por mayor: En París: **LECHAUX**, 161, St. CATHERINE, BORDO: **LECHAUX**, 10, St. CATHERINE, BORDEAUX

Madrid: **Melchor García**; por mayor: **Morano Miquel**; **Borrell y Miquel**; **Carlos Uzcudun**; **Barcelona**: **Vicenç Ferrer** y **C.ª**; **Almagro y Utrach**; **Salvadora Ferrer** y **C.ª**; **Droguistas**, **S.ª Alina**; **Fortuny Hermanos**; **Bilbao**: **Pinedo**; **Vizcaya**: **Somonte**; **Asturias**: **Burgueta**; **Cádiz**: **García y Casá**; **Juan Mateo**; **Asturias**: **Mendoza**; **Granada**: **J. Rubio Pérez**; **Santos**: **Pérez y C.ª**; **Málaga**: **Utrach**; **Aguilar**: **Canales**; **San-Sebastián**: **Vida de Tornero**; **Santander**: **Isasi**; **Bernardo Saro**; **Sevilla**: **Palazuelos H.ª**; **Huixobro**; **V. Bilon**; **Valencia**: **Andrés Fabra**; **Estogoya**; **Palldaloid**; **Canter**; **Calvo y Cacho**; **Zaragoza**: **Ríos Hermanos**; **Ramon Jordán**.

LEER EL PROSPECTO

Dolor de mue'las

Le cura sin operacion

CALVO, dentista

Caballero de Gracia, 30, pral.

Tinta Japonesa

COMUNICATIVA

Esta tinta, se emplea para todos los usos del escritorio, y es la única que produce Copias perfectas una vez despus de haberse usado

TINTA moderna

Negra al escribir y permaneciendo siempre líquida.

MEDALLA de PLATA á la Exposición 1877

DEPOSITOS en todas las principales Farmacias del mundo entero

H. ANTOINE & C.ª PARIS

TINTURA ÚNICA

Instantánea para la Barba (1 frasco), sin preparación ni lavado.

POMADA TANICA

PARA DEVOLVER á los Caballos blancos su color primitivo

TILLICH, 4, rue Vivienne, PARIS

Depósito en Barcelona: **CASANOVAS** y C.ª

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la casa editorial, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7.50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID (SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	3
Por un timbre.....	10

EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Esta bellísima obra, de la cual se ha hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico *La Guirnalda*, calle de Fuencarral, núm. 58, segundo derecha.—Madrid.

En prensa dos tomos: *El tesorero del Turia* y *En terceras nupcias*.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

N.º 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tuxpan y Tampico.

N.º 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

N.º 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Ouba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor **VERACRUZ** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor **REINA MERCEDES**, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á He-He y Cebu, y combinaciones á Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay Hyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Agosto de 1890.

El vapor **SANTO DOMINGO**, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz de donde saldrán cada mes

El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá de Cádiz el 1.º del corriente.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Bakur y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Oenta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Masaga, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Raffi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TÁNGER**, saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que les mismos designen, las mercancías y notas de prolees que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

ELIXIR

à la **Papaina**

TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, **TROUETTE-PERRET**, 103 y 105, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Nbre. 11) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 79)

RUPERT GODWIN

fuerte, no se percibía otro sabor distinto del suyo.

—Espero que mistres Beckson no encontrará extraño el gusto del café—se dijo.

Tomó la taza y se subió con ella á la habitación de Lionel.

—Aquí tiene Vd. su café, mi buena mistres Beckson—la dijo á la pobre mujer entrando en la habitación.—No es posible que se duerma Vd. después de tomar esto.

Alargóla el café. La anciana se encontraba en un estado de somnolencia tal, que su cabeza se caía frecuentemente sobre su pecho; pero abrió los ojos é hizo mil esfuerzos por parecer muy avispada cuando recibió la taza de manos de su amo.

Godwin salió de allí poco después, y volvió á los departamentos interiores de la casa; la pieza de su preferencia era la biblioteca, sitio donde guardaba las llaves del ala Norte, en una caja de hierro cuya llave llevaba siempre consigo.

Solo podían procurarse las llaves del ala Norte, forzando aquella cajita de hierro ó abriéndola con una llave falsa.

Pero la cerradura no era facil de abrir así; podía considerarse como imposible.

El banquero examinó la caja minuciosamente, la abrió y todo estaba en el mismo orden que lo había dejado.

Godwin se declaró incapaz de explicarse el descubrimiento del crimen hecho por Lionel.

—¿Cómo ha podido descubrir mi terrible

secreto?—se dijo.—¿Por qué diablura ha podido averiguar la verdad?

El banquero no se atrevió á insistir en aquel problema. Su cerebro, dotado de una inteligencia tan poderosa y clara, se aturdió hasta llegar á la confusión, tratando de adivinar el enigma.

Se dirigió al salón donde estaban mistres Melville y Julia. La viuda trabajaba en una labor de tapicería. Mis Godwin estaba sentada con un libro abierto ante sus ojos, libro cuyas hojas hubieran podido estar en blanco perfectamente.

—Julia—dijo el banquero,—me siento fatigado por mi viaje, y singularmente contrariado por la enojosa circunstancia de la enfermedad de tu protegido. Voy á acostarme enseguida, y te encargo lo hagas tambien pronto, porque á ti tambien te ha atormentado este triste asunto.

—Sí, papá—replicó Julia sin alzar los ojos del libro.—Me acostaré temprano.

—Buenas noches, amor mio.

—Buenas noches, querido papá.

Julia se levantó de su asiento y el banquero la besó en la frente.

Dió las buenas noches á mistres Melville y salió de la habitación.

Diez minutos después Julia dejó el libro, lanzando un suspiro de cansancio.

—Me siento verdaderamente fatigada—dijo.—Buenas noches, mi querida mistres Melville.

—Buenas noches, querida niña. Está usted pálida, hija mía; este desdichado incidente ha trastornado á Vd.

Julia se sintió dichosa al poder escapar á los testimonios de afecto y simpatía de su aya, y se retiró á su cuarto, el cual se encontraba á alguna distancia del de Lionel.

Despidió á la doncella y cambió su traje de

seda por un peinador de cachemira. A pesar de lo que le había dicho á mistres Melville, no tenía el menor deseo de dormir; por el contrario, sentíase mas desvelada que nunca. Sus nervios estaban distendidos con exceso y toda su sensibilidad grandemente sobreexcitada.

Aproximóse á la ventana y la abrió; pero el aire fresco de la noche no bastó á refrescar su ardorosa frente. Las inquietudes del día, las emociones que se había visto obligada á reprimir le habían afectado dolorosamente. Ahora que se encontraba sola, libre de dar curso á los sentimientos que le agitaban, apoyó la cabeza contra el dintel de la ventana y se puso á sollozar.

—Le amo....—murmuró—y no puedo impedir que sufra.... ni siquiera me atrevo á informarme del estado de su mal. No sé si está peor ó mejor.

Durante largo tiempo permaneció Julia en la ventana con la mirada perdida á través de la oscuridad de la noche.

Después se sentó junto á un veladorcito cargado de publicaciones nuevas, en varios idiomas, y trató de leer.

Más de una hora permaneció con un libro en la mano, volviendo las hojas maquinalmente. Su espíritu estaba siempre fijo en el peligro que corría Lionel. Recordaba lo que el doctor había dicho de su delirio. Si no era vigilado podía ejecutar algun acto de desesperación; en las fiebres de aquella naturaleza los enfermos suelen atentar contra su vida. No hay palabras para expresar el horror que le producía esta idea.

En la soledad y en el silencio de la noche, este horror se agrandaba por momentos. Si los encargados de velar al enfermo descuidaban su vigilancia, ¿qué ocurriría?

Beckson era una pobre vieja, y podría oc-

der al sueño; Morisson podía abandonar su puesto.

El péndulo colocado sobre la chimenea dió las once y media; y Julia continuaba atormentada por el mismo temor.

Las personas encargadas de velar al enfermo se descuidarían, y Dios sabe lo que podría ocurrir.

Espantosas visiones desfilaban ante sus ojos. Veía á Lionel cubierto de sangre y muriendo, atravesado el pecho por un puñal.

A cada instante temía que un grito de espantosa angustia resonara en la casa.

Por fin el dolor producido por esta idea fija se le hizo insoportable. Tiró el libro y se puso á pasear á lo largo de la habitación. Eran las doce de la noche.

—No puedo soportar por más tiempo esta horrible incertidumbre—exclamó Julia.—A riesgo de todo, aun de ser considerada como olvidadiza de los deberes que impone mi sexo, quiero saber si está seguro. Una sola mirada echada á la habitación me bastará para conocer si Beckson está despierto. Si tengo la certeza de que está bien cuidado, la idea de su sufrimiento me será más llevadera.

Julia Godwin abrió la puerta de un gabinete y lanzó una ojeada por el corredor.

Estaba obscuro y silencioso. Sin duda la casa estaba sumida en profundo sueño, á excepción de los que velaban al enfermo.

Julia se envolvió los hombros y la cabeza con un chal, y recorrió el largo pasillo con paso ligero y furtivo.

Abrió la puerta del departamento de Lionel. El botón giró sin producir el más leve ruido. Miró á dentro, y un sólo golpe de vista le bastó para comprender que sus temores no eran del todo infundados.

La cabeza de mistres Beckson estaba re-

EL CORREO

Año XI.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'60 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelta, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 11 de Setiembre de 1890

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA.

Núm. 3.808

Las declaraciones de Ruiz Zorrilla

De ser ciertas las últimas declaraciones del Sr. Zorrilla, en el barquete del café de Riche, habría que reconocer que ha modificado de improviso su actitud revolucionaria, lo cual siempre sería un bien.

Según el correspondiente de *El Imparcial*, dijo entre otras:

«Hizo—el Sr. Ruiz Zorrilla—enérgicas y repetidas protestas de amor a la democracia y a la República; condenó los procedimientos revolucionarios mientras haya sufragio universal, y declaró su deseo de que la república sea impuesta por la opinión pública sin ningún género de ayuda extranjera.»

La lógica de estas declaraciones, si llegan a confirmarse, como deseamos, ha de ser que el Sr. Zorrilla luchará en las próximas elecciones, y si triunfa en algún distrito, como es posible, tomará asiento en las Cortes.

Lo que no concluimos de comprender nosotros, es cómo el Sr. Zorrilla ha cambiado de opinión de la noche a la mañana; pero, en fin, lo importante y plausible es que haya cambiado, si hay sinceridad en la evolución.

Mientras tanto, *El Globo* dice hoy al tratar de la materia:

«Si Ruiz Zorrilla renuncia a la violencia y aconseja a los revolucionarios que conquisten la República por medio de la opinión, Ruiz Zorrilla está de acuerdo con nosotros y acepta las doctrinas y los procedimientos de nuestro partido.»

Una diferencia hay, sin embargo, entre él y nosotros. Mientras él reduce su deseo a una aspiración platónica, nosotros predicamos con el ejemplo, colocándonos en la brecha e influyendo un día y otro en la opinión para que manifieste libremente su opinión.»

También el Sr. Bischoff se ha creído en el caso de acentuar en *El Figaro*, las últimas declaraciones de Zorrilla; que tienen interés, según este telegrama, que hoy nos trasmite *Fabra*:

París 11.—El *Figaro* de hoy publica un artículo firmado por Eusebio B. asoc ocupándose de las declaraciones hechas por el Sr. Ruiz Zorrilla en el punch celebrado anteanoche en el café Riche.

En dicho artículo se dice que el jefe de los revolucionarios españoles empezó por primera vez después de quince años el lenguaje de la paz.

Añade que el Sr. Ruiz Zorrilla, sin abdicar de sus ideas ni de sus principios declaró que no emplearía los procedimientos revolucionarios para hacer triunfar aquellos, porque antes de tener república precisa tener democracia.

El articulista deduce de estas declaraciones que el Sr. Ruiz Zorrilla entra francamente en el camino de la propaganda pacífica y examinando también el discurso pronunciado últimamente por el Sr. Cánovas en Vitoria, presagia un favorable porvenir para la regeneración de doña María Cristina y para la paz y prosperidad de España.—*Fabra*.

Importa en último término, conocer las opiniones autorizadas del Sr. Zorrilla, por medio de su órgano *El País*, para formar juicio.

Porque sufragio universal tenemos desde Abril, puede decirse, en que terminó la ley; y precisamente entonces, al sancionarse la discusión y ser aprobado el sufragio por las Cortes, el Sr. Zorrilla y *El País* repitieron y acentuaron (lo cual marcaron mucho los periódicos conservadores) sus protestas revolucionarias.

Por qué en Abril, por qué en Mayo, por qué en Junio, se escribía y se decía que nada, por sí solo, significaba el sufragio; y ahora se cambia de rumbo, es lo que no vemos bien explicado.

Pero se sabrá, porque de las explicaciones que se crucen, por lo que se diga, y aun por lo que se calle, surgirá la luz.

CAMPAÑA ELECTORAL

En Estepa.

Sr. Director de EL CORREO.

El gobernador de esta provincia exerce sus medidas de violencia contra este Ayuntamiento, que no se presta a ser juguete de sus fines electorales.

No sabiendo ya qué hacer para suspenderlo, acaba de pedirle infinidad de antecedentes de todas clases y condiciones, y para estrechar más a estos concejales, les señala el preciso término de ocho días para extender estrictas certificaciones de casi todos los documentos que existen en el archivo.

Este trabajo, para hacerlo regularmente, necesitaría lo menos quince días.

Por supuesto que no sé para qué apela el gobernador de Sevilla a estos extremos, porque según noticias que aquí pasan como exactas, cualquiera que sea el resultado de los documentos pedidos, la suspensión está de antemano decretada y ofrecida a los que por ella se interesan.

¿No habría medio de evitar tanta negligencia? Suyo, T.

En Boltaña.

Sr. Director de EL CORREO.

El gobernador de Huesca tiene ya en estudio al celoso, probo y consecuente alcalde de este pueblo.

Antes de recurrir a procedimientos más reprobados y escandalosos, se trata de incapacitarle por desampañar la recaudación de contribuciones de una de las dos zonas en que se halla dividido este partido, precisamente aquella en que no está comprendido el término municipal donde ejerce sus funciones de alcalde.

El Sr. Bielsa y Nasarre, que así se llama el alcalde de esta población, viene desempeñando el cargo hace tres años, á satisfacción del vecindario.

Para reemplazar al Sr. Bielsa, cuya incapacidad se pretende á un concejal que realmente es incapaz, puesto que sostiene contienda judicial con el Ayuntamiento.

Por si no prospera lo de la supuesta incapacidad, espérase ya de un momento a otro la visita de un inspector del Timbre, á quien otra vez se utilizó para fines electorales.

Tales son los intentos, señor director, de nuestros adversarios, que á la postre habrán de resultar contraproducentes; pues cuantas más violencias se empleen contra el Sr. Bielsa, mayor será la decisión con que le apoye este vecindario en las urnas.

¿Qué pasa en Salamanca?

Leemos estas importantes noticias en *La Concordia* de Salamanca:

«El diputado á Cortes por Sequeros, Sr. Martín Sánchez—dice—ha sufrido tales vejaciones y desaires en el gobierno civil, que le ha puesto en el caso, según de público se dice, de hacer presente al ministro de la Gobernación la incompatibilidad absoluta para seguir gobernando esta provincia el Sr. Soldevilla, so pena de que su prestigio y dignidad como representante en Cortes de uno de los distritos más importantes de esta provincia, quedase á los pies del caciquismo disidente del partido conservador.»

Los rozamientos entre el diputado ministerial y el gobernador son de tal índole, á juzgar por lo que de público se oye, que el Sr. Martín Sánchez, caso de no recibir cumplida satisfacción del gobierno central, está dispuesto á hacer un acto político de verdadera trascendencia.

A la digna y enérgica conducta del diputado ministerial obedece, sin duda, la conferencia telegráfica de que ayer se habló mucho y muy plausiblemente en esta ciudad.»

Los fusionistas de Palencia.

Han celebrado recientemente una gran reunión, para reorganizar el comité provincial, que veía en las funciones desde 1884.

Según vemos en *El Diario Palentino* del 9 de este mes, en esta junta el comité provincial, no obstante tener de sus amigos poderes indefinidos, resignó el mandato, por creer que el partido se debía nutrir con sangre nueva y mayores energías.

Se nombra presidente efectivo del nuevo comité á D. Fernando Monedero, vocal al Sr. Rodríguez Leguilla, resignándose los demás, y agregándose al comité un delegado por cada partido judicial; quedaron también proclamados presidentes honorarios, en atención á sus grandes servicios, los Sres. D. Manuel Martínez Durango y D. Bernardo Rodríguez, todo con carácter interino, hasta la reunión en Asamblea del partido.

D. Narciso Rodríguez Leguilla, presidente de la actual Diputación, arraigado propietario y entusiasta de la mejora de su país, hizo la siguiente declaración: «Vengo entre vosotros á apoyar la política de D. Práxedes M. Sagasta, y á defender con todas mis fuerzas la escuela económica y protectora, la que han defendido nuestros representantes en la última legislatura.»

El Comité así constituido, se propone apoyar resueltamente la política que simboliza el señor Sagasta.

LO DE CASTELLON

Según el periódico *El Liberal*, que ha principiado á publicarse en Castellon, sucedió lo siguiente después del motín:

«Terminado el motín, se llevaron á cabo algunas prisiones, y como se nos dijera que ya estaban presos, y que la cordada era de gente gorda, fuimos enseguida al edificio de la cárcel, y nos enteramos de que los detenidos eran los Sres. D. Federico Cazador, D. Andrés Ferrer, D. Manuel Espartero, D. Aureliano Falomir, D. Eduardo Ibañez, D. Joaquín Tarrega, D. Gabriel Arza, D. Manuel Carpi, D. Joaquín Ferrer, D. José Ferrer y D. Vicente Ferrer.»

Mas todas estas personas fueron al poco tiempo puestas en libertad, recibiendo aplausos al salir de la cárcel.

Nuestro colega *El Imparcial*, publica, además, este telegrama:

«Castellon 10 (4 15 tarde).—Merece plácemes de todos los partidos y del pueblo entero la campaña de *El Imparcial*, por la justicia y veracidad que demuestra.»

Los ácidos siguen excitados, y se esperan con vivísima ansiedad las resoluciones de Madrid.

Habíase hoy, sin duda con referencia á telegramas de Madrid, de que se prepara una combinación en virtud de la cual y mediante permata, vendría el Sr. Alcaza á la plaza de ingeniero jefe.

Con este motivo resaca la esperanza en la opción.

Si esta noticia resultara cierta, se significaría la derrota de Tetuan y del *Cosí*.

Otros periódicos dicen asimismo, que en la conferencia que ayer celebraron con el Sr. Cánovas los Sres. Silveira y Villaverde, se trató del caciquismo del *Cosí*, quedando las cosas inclinadas á destrucción del caciquismo.

Las conferencias de ayer.

La celebrada ayer por el ministro de la Guerra con varios de sus compañeros, tenía por objeto, según *El Clamor*, el participarle el general Azcárraga que profesa una hija suya en el convento de Chamarín, invitándole á esta solemnidad.

Bastaría con una carta para esta invitación, en todo caso; pero en fin, así lo dice *El Clamor*.

La conferencia de los Sres. Silveira y Villaverde con el Sr. Cánovas, parece fué para conocer las bases del discurso que el ministro de Gracia y Justicia leerá el día 15 en el Supremo.

El Sr. Villaverde parece anuncia en este discurso la reforma del Código penal, el estable-

cimiento de la justicia correccional y la reorganización de la justicia municipal.

Al efecto se reformará la ley orgánica de Tribunales, haciendo desaparecer de la misma los tribunales de partido por ella creados, y los cuales no han llegado á establecerse.

La reforma de la ley de Ejecución civil tiene por principal objeto suplir las dificultades que ofrece en la práctica el relacionar dicha ley con el Código de comercio, é impedir los abusos á que dan lugar los trámites de quita y espera y de suspensión de pagos.

Por último, se propone el Sr. Villaverde separar de la jurisdicción de Marina todos los procedimientos relativos á abordajes, llevándolos á la jurisdicción ordinaria, evitando así los entorpecimientos que trae consigo el actual dualismo de tribunales.

Después de conocidas estas bases, fué cuando parece se habló algo de trabajos electorales en general, y de la cuestión del caciquismo castellonense en particular.

EL PUERTO DE CÁDIZ.

Su decadencia.—Obras.—Proyectos.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: En mi carta anterior expuse á Vd. algunas deficiencias que noté en el viaje á ésta desde Madrid, y que las Compañías de los ferro-carriles de M. Z. y A. y de los Andaluces deben, á mi juicio, corregir, en interés propio y en beneficio de estas importantes provincias andaluzas. Hoy me propongo decir á usted la impresión que me ha producido la visita que he hecho á este puerto, acompañado de personas instruidas, que conocen su historia y sus necesidades, sin otra pretensión que la de llamar sobre él la atención de los centros oficiales, para que se mejore, como tiene derecho á esperar esta cuna capital, y en general el comercio marítimo, interesado en que este llamado puerto se ponga á la altura de los de igual clase en otros países, y aun del nuestro, en los que la navegación encuentra hoy día todas las condiciones de seguridad para los buques, y facilidades para las operaciones de carga, descarga, transporte y almacenaje de las mercancías, que constituyen un puerto comercial.

Excusado considero, por ser bien conocida, el hacer la historia de este puerto, cuya importancia decayó de un modo considerable desde que dejó de tener el monopolio de nuestro comercio con América, cuando los dominios españoles se extendían por casi toda aquella parte del mundo.

Aun privado de este valioso medio de prosperidad, tiene poderosos elementos propios que, bien explotados, darían lugar á un gran movimiento de mercancías en sus muelles, pues solo el embarque de los vinos de la extensa comarca de Jerez y sus limitros, y el de los productos de las inmensas salinas establecidas en las marismas de sus cercanías, además del comercio general de otros muchos artículos de importación y exportación, producirían un tonelaje de 200 millones de pesetas.

Pero por doloroso que sea decirlo, hay que reconocer que los llamados muelles del puerto de Cádiz, permanecen casi desiertos ó con un movimiento infinitamente inferior á lo que debiera ser, porque falta abrigo para los buques, y porque no hay un solo muelle donde puedan atracar los buques de gran calado de que hoy se vale la navegación para los transportes marítimos ecomóicos.

Admira el considerar cómo siendo tan malas las condiciones de este puerto, pudo tener lugar por él, en tiempos anteriores, un comercio tan considerable como el que por él se efectuaba; y solo se explica por el monopolio que ejerció en el de América, y porque los demás puertos españoles no estaban tampoco en mucho mejores condiciones.

Desde entonces acá, poco ó nada ha hecho el gobierno para mejorar su servicio. Solo en los últimos años, y gracias á una disposición testamentaria del ilustrado Sr. Diego Fernández Montañés, que á su muerte dejó una fuerte cantidad destinada á ejecutar obras en este puerto, se han hecho algunas, invirtiéndose más de cinco millones de pesetas en obras que han pasado al dominio del Estado con todos los medios auxiliares empleados en su ejecución, según la voluntad del testador.

Las obras ejecutadas por cuenta de ésta, consisten, principalmente, en un pequeño trozo del dique de poniente, que ha de abrigar el fondeadero hasta Puntales, de los mares de este rumbo; en el muelle de la capitania, al que solo pueden atracar buques de poco calado; y en el muelle de hierro de Puntales, donde si no hay tampoco mucho abrigo, hay mayor fondo, pero que se halla distante de la población, y que solo puede ser explotado por la compañía de los ferro-carriles andaluces, al cual se lo tiene arrendado el gobierno, pues como no pueden entrar en él los carros ordinarios de transporte, el movimiento de las mercancías tiene que hacerse precisamente por medio de wagones sobre la vía férrea establecida en toda su longitud, y que enlaza con la red de dicha compañía; así es que el servicio que presta este muelle, aun que de relativa importancia, es muy limitado, y no exime de que en Cádiz se hagan muelles y dársenas para el atraque de los grandes y medianos buques.

Por lo que deje explicado someramente del estado de las obras del puerto de Cádiz, aneque que los buques no encuentran abrigo contra los fuertes temporales de los rumbos próximos á Poniente, ni contra los fuertes y frecuentes vientos de Levante, que aunque terrales, levantan marejadas en la bahía, tan molesta, que impide el atraque á los muelles del fondeadero, llegando en ocasiones á impedir por completo hasta el barqueaje y la carga y descarga de mercancías y viajeros, aun por el primitivo, lento y costoso medio del empleo de barcazas y

lanchas. Así es que apenas el ver, los días que sopla el Levante fuerte, el trabajo que les cuesta y aun el riesgo que corren las pequeñas embarcaciones de que hay que valerse para comunicarse con tierra los buques anclados en la bahía, á dos y tres kilómetros de la población.

Para evitar estos males y que los buques de todas clases puedan hacer sus operaciones al plé mismo de esta, se han hecho varios proyectos, hasta el número de diez por lo menos, y con arreglo á uno de ellos, redactado por el ingeniero de caminos D. José Borregon, y que fué aprobado, se ejecutaron las obras antedichas por la testamentaria de Fernando Montañés. Hoy una compañía inglesa estudia otro proyecto, que ha tenido ocasión de ver, con el ánimo de pedir la concesión, según me han dicho, y acaso también con la mira política de hacer partir de este puerto los buques que hoy lo hacen de Lisboa, en vista de que se han enfriado las relaciones entre ingleses y portugueses, como consecuencia de sucesos tan recientes como conocidos.

Los proyectos estudiados difieren bastante entre sí, como es natural tratándose de un asunto tan complejo y tan sugeto á la apreciación individual de cada ingeniero, como lo es el trazado de un puerto; pero casi todos tienen por base la construcción de un dique rompiente que parta de la punta de San Felip y que ha de abrigar el fondeadero de los mares de Poniente.

Y por esta circunstancia, y porque interin presenta el ingeniero D. Francisco Leforga el proyecto definitivo de puerto que convenga realizar, y cuya reducción se le ha encomendado, hay que ir haciendo algo para mejorar al menos las condiciones de seguridad del fondeadero, ha presentado dicho ingeniero, por encargo de la dirección general de Obras públicas, el proyecto parcial de un trozo de 800 metros lineales del mencionado dique de Poniente, arreglado al proyecto ya aprobado del ingeniero Sr. Borregon, y cuyo presupuesto excede poco de un millón de pesetas.

Este proyecto parcial se halla hoy en tramitación en el ministerio de Fomento, y es de esperar que sea pronto aprobado, para que puedan sacarse á subasta las obras; pues si bien no constituyen más que una pequeña parte de las que necesita Cádiz para tener un puerto comercial tal como su importancia reclama, ya por sí sola esta obra será de gran utilidad, y esta población, tan digna por muchos conceptos de la atención de los gobiernos, verá que si fin con tonidos en cuenta sus merecimientos y sus necesidades, que son también las necesidades del comercio nacional y extranjero.—A.

Cádiz, Setiembre de 1890.

Caprichos de la moda.—Trajes y moños

El crespon china y la muselina bordada son las telas más elegantes que usan en la estación presente, y para concierto ó reunión, nuestras reinas de la moda, en playas ó balnearios; y así estavadas las graciosas españolas, tienen un no sé qué de fantástico, que atrae y encanta, postizando hasta lo infinito la ideal figura femenina. Solamente los bordados en seda son los adornos que convienen á tan vaporosos vestidos, pero los bordados sobre el mismo tejido, porque otro género de adorno, cualquiera que fuese, resultaría pesado ante la idealidad de un vestido que parece confeccionado con alas de mariposa.

El mundo elegante empieza á preocuparse de los trajes que se lucirán en las próximas carreras de otoño, y según las impresiones que recientemente recibimos en París, acaso la muselina bordada y el crespon china sean los tejidos propios para esos trajes, si no se anticipa el frío, ó enojosas lluvias no nos hacen recurrir á los confortables abrigos.

La media cola será de rigor para esos vestidos, y el cuerpo blusa, abierto en el pecho sobre plastron, y ceñido el talle por cintas de terciopelo, á guisa de cinturón. Para entonces si que se hallan con insistencia indicadas esas mangas de terciopelo, que á pesar de las escitaciones de la moda, se han dejado á un lado durante la época del mayor calor, por incómodas y poco convenientes á las exigencias del momento.

Y como la elegancia moderna es por extremo previsora, de ahí que á la expectativa de las primeras caricias del frío ya se vislumbra en la lonjanza la peregrina forma de los próximos abrigos otoñales.

Son esclavinas de paño bastante fino, color avellana tostada, y por adorno una tira de terciopelo ancha de cuatro centímetros al borde. Van esas esclavinas, que casen un poco más abajo de la cintura, algo abiertas, y como la esclavina del lado derecho se corta bastante más larga que la izquierda, después de abrochado el abrigo se cruza la punta larga gradosamente por el pecho, abrochándola al hombro izquierdo por un golpe de pasamanería con colgantes.

Resulta el modelo sumamente airoso, y propio, no solo para jovencita, sino también para señora casada jóven.

Este es el primer abrigo otoñal que hemos visto y nos apresuramos á dar cuenta de su aparición, esperando el momento de que suceda lo propio con los anunciados chales, en los cuales es indudable que la variedad más brillante se amparará de ellos, dando margen á fantásticas fantasías.

Continúan predominando en los sombreros las formas en anteriores cartas descritas, y se comprende que en este sentido no haya mutación hasta que los modelos invernales vengán á poner en actividad las inteligencias femeninas.

Sin embargo, apenas traspuesta la primera quincena de la cañicula, las flores han caído tritivamente de los sombreros de nuestras damas para ceder el paso á las airozas plumas, sin duda reflejando las mutaciones de la madre naturaleza.